

ОЦЕНКА СТОИМОСТИ ОБЪЕКТОВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Студентка гр. 113621 Сафронова О.В.

Канд. экон. наук, доцент Гурина Е.В.

Белорусский национальный технический университет

Значимость интеллектуального потенциала и уровень его развития определяют эффективность решения экономических проблем общества и страны в целом. Научно-технический потенциал может динамично развиваться только при наличии соответствующих условий, включая необходимую правовую защиту и оценку интеллектуальной собственности. Интеллектуальная собственность как объект оценки - исключительное право гражданина или юридического лица на результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации юридического лица, индивидуализации продукции, выполняемых работ или услуг. Руководствуясь этим определением, оценку интеллектуальной собственности можно обозначить как процесс установления (в денежном выражении) полезности результатов интеллектуальной деятельности и приравненных к ним средств индивидуализации юридического лица, индивидуализации продукции.

Сегодня существуют методики по оценке объектов интеллектуальной собственности. В то же время, в условиях современной экономики для ряда объектов интеллектуальной собственности, таких как ноу-хау, товарный знак, имидж предприятия и др., строго обоснованную оценку стоимости провести достаточно сложно. Основная проблема, возникающая при оценке – это недостаток объективной информации о состоянии конъюнктуры соответствующих сегментов рынка, при прогнозировании конкурентоспособности данного объекта. Это связано в большинстве случаев с недооценкой предприятиями важности своих разработок, отсутствием информации о том, какой потенциальный доход скрывают в себе их патенты. Для объективной оценки объекта индивидуальной собственности, необходимо четко установить цель оценки, важность объекта для предприятия, а также определить потенциал внедрения данного объекта в производство, детально изучить рынок интеллектуальной собственности и значение данного объекта для экономики государства в целом. Многие предприятия продолжают по традиции патентовать разработанные в собственном производстве изобретения, но забывают ставить их на баланс, вследствие чего, когда у предприятия появляется возможность или необходимость уступить патент или предоставить на него кому-нибудь лицензию, оказывается, что это невозможно, т.к. необходимо сначала поставить охранный документ на учет. В настоящее время обеспечены необходимые нормативно-правовые условия для создания и использования объектов интеллектуальной собственности в хозяйственном обороте с максимальной выгодой для их владельцев.